

彼得後書要道略解 第卅六講

我們打開彼得後書第一章，讀第5到7節，「正因這緣故，我們要分外地殷勤（我們把『你們』念成『我們』，我們要分外地殷勤）。有了信心，又要加上德行；有了德行，又要加上知識；有了知識，又要加上節制；有了節制，又要加上忍耐；有了忍耐，又要加上虔敬；有了虔敬，又要加上愛弟兄的心；有了愛弟兄的心，又要加上愛眾人的心。」

我們先讀到這裏，要把這段內容詳細地說明一下。《彼得後書》主要的題目就是「神的神能已將一切關乎生命和虔敬的事賜給我們」（彼後一3）；在生命的事和虔敬的事裏，有兩個要緊的事情，就是「脫離世上從情慾來的敗壞，得與神的性情有份」（彼後一4）。所以，我們基督徒得了神的生命，就要活出神的性情，

信實是 神的性情

神的性情是什麼呢？前面說基督的美德、祂所活出來的這些美德就是神的性情；但這還不夠清楚，後面彼得就用八樣事來說明神的性情。不過，這裏講到神的性情，是從另外一個角度來解釋這八樣性情。比如，信心，我們人需要有信心，我們相信神，但神是可信的，因為神是「誠信真實」的（啟三14，啟十九11）。所以神的性情也是信，神的性情裏也有信，但這個信是「信實」；跟我們相信祂、依靠祂、仰望祂，又不一樣。因此，聖經裏神的信叫什麼呢？羅馬書第一章第17節說，「因為神的義正在這福音上顯明出來；這義是本於信，以致於信。如經上所記：『義人必因信得生。』」所以，有三個信，第一個信是神的信，本於神的信實，我們

就相信祂。假如，神不可信、不信實，祂是撒謊的、是不可靠的，那我們的信就落了空。所以，聖經裏說神是信，神是信實的、是不改變的信實，神是絕對可信的。所以，聖經裏神的名字也叫「阿們」；阿們的意思是什麼呢？「誠信真實」（啟三14）。神是誠信的，絕不失信，我們縱然失信，祂仍是可信的（提後二13）。

這麼說吧，若是創造諸天宇宙的神不可信，請問還有什麼可信的，誰還能夠可信，對不對呢？所以，宇宙中有一個大信、有一位信實的神。這就成為宇宙中安定的力量，若沒有神的信，宇宙萬有都不堅定、都不踏實。所以神的性情裏第一個就是信。神是「誠信真實」，是「信實」的神。我們本於信——本於神的信實，我們的相信才能有根據。所以，今天我們不是信一些虛幻的道理，乃是信那位「誠信真實」的神。祂是絕對不改變的，祂昨日、今日、一直到永遠是不改變的（來十三8）。

祂是信實的，祂說了話就絕對算數。比如，神讓我們信耶穌，這是神立的規矩。聖經裏說，在約翰壹書第三章第23節，「神的命令就是叫我們信祂兒子耶穌基督的名，且照祂所賜給我們的命令彼此相愛。」神的命令就是讓我們信祂兒子耶穌的名。你一信，你的罪就赦免了，這是神的定規。你只要信祂兒子耶穌基督的名，你就因信稱義，你的罪就都赦免了。為什麼呢？因為耶穌基督為我們的罪釘十字架，用祂無窮生命的價值替我們贖罪，完成了贖罪之工。神立下了這個規矩、立下了這個方法，這是祂的信用；你只要信，祂就真把我們的罪都赦免了。你信神，你信祂所規定的法子，祂絕不會說，「我的這個規定不算，我另有規定。」絕不會這樣，絕不可能。因為神是信實的，我們的信心才有了著落，這就是「本於信，以致於信」。

本於神的信實

我用一個小小的比方來說明，大家就懂了。我們退休以後，有一些退休金，我們不知道這些錢該放在哪裏才最可靠，並且還能給我們一點優厚的利息，讓我們賴以度過晚年，這是所有退休後的公務員特別關心的一件事。當我們要把這筆錢拿出去的時候，國家的銀行雖然很好、很保險，可利息非常少。那麼社會上，就興起來很多信托公司，這些信托公司專門吸收民間的資金，來替你投資；投資以後就把紅利分給這些存錢的人。像這種就不叫銀行，叫信托公司。比如，臺灣有第一信托，還有好多各樣的信托公司。

這類信托公司就是吸收民間的資金來做投資，替你去賺錢；賺錢以後，不只給你利息，還給你分紅，這就比存銀行的錢要多一點。可我們不敢一下子把錢都交給他們。比如，我們的退休金有四百萬，這是舉例來說，也可能是四十萬，是不是？我們就拿四百萬這個數字來作比方，你有四百萬，這是你的老本、是你保命的老本。你六十五歲退休以後，你不知道你可以活到八十歲還是九十歲，既然你要活這麼多年，你怎麼過生活呢？你有一筆退休養老金，本來是在政府銀行裏，會給你利息，但利息非常少。使用信托公司這種投資方法，收益就比較多。當然你也可以自己運營，可以買個股票，投資一些上市的股票來賺錢，但這樣方式很危險，因為你不大會運用，而且年紀大了，也沒有精力去搞這些事。所以，我們就找一個信托公司。

當你找信托公司的時候，第一個就是打聽它的信用如何？它可靠不可靠？因為它叫信托公司，它可信不可信，是我們第一個要打聽的。那後來我們就打聽到這幾家信托公司的信用最好，比如，是第一信托公司；但你還是不放心，你說，「這件事我還沒有完全了解。」怎麼辦？你就把四百萬中的一百萬先從銀行拿出來，先把這一百萬交給信托公司，因為信托公司的利息比銀行

高一點，你就先存在它那裏。等到年終還有一筆分紅，因為信托公司賺了錢以後，除了每個月照付給你利息以外，年終還有一些分紅，它把投資盈餘分給這些存款的人，這就叫信托公司。結果你這一百萬拿進去，不光每個月利息照領，可以作你的花費，到了年終還有一筆錢，雖然金額不大，但比銀行給的利息多了。你看，這很好，第一年、第二年，你經過試驗以後，發現付息都很准時，公司的名譽也很好，從來沒有風險，也沒有倒過、也沒有虧過，你對它就較比信任了。第二年，你就從銀行裏再拿出一百萬交給它，又過了兩三年，依然很穩當，每個月可以拿利息，年底還有分紅，有時候還能多分一點。這樣，你對它就越來越信任了，本於它的信，你對它的信心也越來越大了。那怎麼辦呢？最後你就把四百萬全部都投在它那裏，你的生活就比存銀行寬裕一點，這叫什麼？這叫「本於信，以致於信」。

這就是羅馬書第一章所說的，本於神的信，神是信實的、神是公義的。神赦免我們的罪不是因為祂可憐我們；神赦免我們的罪，因為神是信實的、神是公義的。祂既然讓耶穌基督釘了十字架，擔當了我們的罪，根據祂的信實、根據祂的公義，祂不可能再定我們的罪、再跟我們算賬，祂不能一罪兩罰，這就叫「信實」，所以神的性情裏就有這個信，不過神的信是信實的。那我們的性情呢？我們就要認識神的信實，我們要用信心活在祂面前、支取祂的恩典，在祂的信實裏支取祂所應許的一切恩典，我們就越來越豐富。所以，聖經裏說，神的信實是祂的性情，而我們用信心活在祂面前，慢慢、慢慢地，我們也有信用了。所以，等到一個基督徒在基督裏生命改變了，那信實的個性也就出來了；他先是信神、先從神那裏得著，以後他的生命就慢慢改變了，他也變成信實的了。這就叫神的性情。

與神的性情有份

「德行」更不用說了，神的美德就是祂的性情，神有德、也有信。神也是知識的源頭，「……一切智慧知識，都在祂裏面藏著」（西二3），神的性情就是「知識」，祂的知識豐富，所以，我們在基督裏，要從神那裏多得知識。那怎麼得呢？你的靈要活起來，「智慧必入你心，你的靈要以知識為美。」（箴二10）聖經裏說神的知識是怎麼傳出來的呢？像科學家們發現了很多的知識，這些知識是怎麼出來的呢？聖經裏也有說法，「諸天述說神的榮耀，穹蒼傳揚祂的手段。這日到那日發出言語，這夜到那夜傳出知識。」（詩十九1-2）神用靈啟示人，人有靈感，人的靈機一動，這些科學的問題就突破了、就解決了，一個新的知識就出來了。知識就是這樣來的。

我們從神那裏領受得越多，知識就越多。「這夜到那夜傳出知識」，這些知識一代一代地積累，尤其近代（末後的時代）是知識爆炸的時代，我們簡直吸收不完。因此，在神的性情裏，也有智慧知識的內容。所以，我們必須脫離世上從情慾來的敗壞，得於神的性情有份，知識也是神性情的一個內容。沒有誰的知識能與神相比，因為聖經裏說神是全知的，無所不知。簡單地說，萬事萬物沒有一樣是祂不知道的，神是知識的總匯，一切知識都是由祂發佈、由祂傳出來的，都在祂裏面藏著，所以神是全知的。我們若要有神的性情，我們也要多多地有知識，所以，聖經告訴我們要在知識和見識上多而又多（腓一9），我們必須有知識。若無知識，就叫作「無知」，這是神不喜歡的。神不喜歡「小信」，神不喜歡「無知」，所以，神要我們信、神要我們有知識，這是神的性情。將來我們到榮耀裏，要把這些神性情裏的內容都帶進去。

「節制」也是神的性情。神若沒有節制的話，整個宇宙萬物的創造不會恰好，這一切的恰

好都在節制裏，沒有過、也沒有不及，所以，節制是神性情裏非常要緊的一個內容。本來神可以審判人，神可以刑罰人。比如，約翰和雅各曾經求主說，「主啊，這些人無論我們傳什麼話，他們都不相信，求祢允許我們吩咐火從天上降下來把他們燒掉……」（路九54）若是這樣的話，就不得了了，地上的人都死了，對不對呢？雖然神的震怒顯明在不虔不義的人身上（羅一18），人不信、不虔、不義、不法，人犯罪……假如，神不節制的話，你一犯罪，神就啪地降下一個雷，就把你打死，就完了。所以神要積蓄忿怒，到最後忍無可忍的時候，聖經裏叫作「罪貫滿盈」的時候，神才發作。所以神有節制，神非常的節制。祂的能力使用要節制，祂的怒氣發作要節制，所以，忍耐和節制都是神的特性、神的性情。神是有節制的神，神所設計的一切都恰好，都在量的節制、度的節制、時間的節制裏。任何事情都用節制來控制，所以神的性情裏有節制。

當然，神的性情裏還有「忍耐」，神是「恆久忍耐，又有恩慈」（林前十三4），這就是描寫神的忍耐、恩慈。那麼，神的愛呢？下面就說「愛弟兄的心」，愛弟兄的心是和我們有關係的，比如，我們的骨肉之情、手足之情，這些都是與我們有關係的愛。下面的一個愛是「愛眾人」，但原文不是那麼說的，原文裏沒有「眾人的心」這幾個字，我們「有了愛弟兄的心，又要加上愛眾人的心。」原文是「有了愛弟兄的心，又要加上愛。」沒有「眾人的心」。那個愛是什麼呢？就是神的愛。神的愛是天源大愛，在原文裏用的是Agape：Agape的意思就是神的愛。「有了忍耐，又要加上虔敬；有了虔敬，又要加上愛弟兄的心；有了愛弟兄的心，又要加上愛眾人的心。」最後神的天源大愛就完滿了，那就是神的性情。

所以我們基督徒，第一要認識神的一切美德就是祂的性情，這裏說得很清楚，彼得讓我們

追求這八樣，就是叫我們在神的性情上有份。我們詳細查考聖經，神就是信，神就是德，神就是知識的源頭、祂有豐富的知識，神就是節制，神就是忍耐，神就是虔敬；神不虛偽，神虔誠得不得了。神也是敬，你看，耶穌基督對神有多尊敬，「大哉敬虔的奧秘」神把敬虔表現到極至了。神有敬、有虔，所以神不是傲慢無禮的。神是敬，這個「敬」字包括了很多的內容，因為神無論做什麼，都很專業，那叫「敬業」。我們人這麼渺小，神還尊重我們，神給我們自由意志，讓我們能夠行使自由意志，所以，聖經裏說神是虔誠的。神是愛，祂愛靠近祂的人、也愛眾人，祂根本就是愛。而我們需要操練，我們先愛我們周邊的人、先愛我們的家人、先愛教會裏的弟兄姊妹，然後愛我們的鄰居、愛我們的國家……最後變成就是愛了，這就是神的性情。今天我們用這八樣來解釋，脫去世上從情慾來的敗壞，得與神的性情有份。這八樣就是神的性情，可以帶到永遠中。